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Manasorisele na se ln- 
napoiasă.

Distingerea regimentului
de inf. Nr. 50 cu „Crucea de fer“.

Zilele trecute am Înregistrat ştirea, 
ne ni s’a comunicat în mod particular, 
cft Maj. Sa împăratul Wilhelm a conferit 
regimentului de inf. Nr. 50 an steag 
cu crucea de fer  pentru vitejia dovedită 
de ofiţerii şi soldaţii acestui regiment 
pe câmpul de luptă.

Ştirea aceasta, care desigur a 
umplut de mândrie toate inimile româ
neşti, ne-o confirmă astăzi dl căpitan 
Bayer, fost ofiţer în acest regiment şi 
actualmente şeful spitalului de rezervă 
din Braşov (Casarma Neagră) prin ur
mătoare scrisoare în limba germană:

Löbliche Redaktion f
Mit Freude theile ich der lobi. 

Redaktion mit, dass das Karlsburgei 
Infanterie-Regiment Nr. 50 —  ru
mänischer Nationalität — welches 
das einzige in der Monarchie ist, 
das für sein standhaftes Ausharren 
iu der beschworenen Treue die gol
dene Medaille auf der Regiments- 
Fahne trägt, jetzt vom Kaiser Wil
helm in ähnlicher Weise ausgezeichnet 
wurde, indem er dem 50. Regiment, 
das auf dem russisch-polnischen 
Kriegsschauplatz vereint mit den 
tapferen reichsdeutschen Truppen 
kämpft, eine Fahne zusandte, auf 
welches das

„jE'serne K reuz“ 
befestigt ist.

Mit Hochachtung 
Bayer, Hauptmann.

Pe româneşte:
Onorată, redacţie!

Cu bucurie comunic onor. red. că 
regimentul de infanterie Nr. 50 din 
Alba*Iulia —  de naţionalitate română 
— singurul regiment din Monarhie, 
care poartă pe drapelul regimentului 
medalia de aur pentru ţinuta sa 
constantă în credinţa jurată, a fost 
distins acum de împăratul Wilhelm 
în mod analog, dăruind regimentului 
50, care se luptă pe câmpul de 
răsboiu din Polonia rusească alăturea 
de trupele viteze imperiale germane, 
un steag, pe care este fixată

„Crucea de fer“.
Cu stimă

Bayer, căpitan.
*

Regimentul de infanterie Nr. 50, 
care dela înfiinţarea sa în anul 1762 
de cătră neuitata împărăteasă Maria 
Terezia, a fost o glorie a armatei

noastre şi mândria neamului româ
nesc, a primit acum, tot pentru ca
lităţile eminente militare prin cari 
s’au distins moşii şi strămoşii actu
alilor soldaţi, şi înalta distincţiune 
a împăratului Wilhelm —• distingerea 
cu un drapel cu ordinul „Crucii 
de fer“.

O confirmare mai strălucită a 
fidelităţii şi vitejiei soldatului român 
în zilele grele, prin care trece patria 
noastră, mai rar se va găsi în istoria, 
ce se va scrie despre răsboiul, în 
care stăm încinşi şi a cărui sfârşit 
astăzi încă nu se poate prevedea.

Prin aceiaş credinţă cătră Tron 
şi patrie, pe care regimentul 50 a 
dovedit’o în mod strălucit în anii 
vijelioşi ai revoluţiei 184:8— 49, s’a 
distins şi în răsboiul actual, ceea-ce 
a atras regimentului recunoştinţa 
puternicului împărat al Germaniei. 
Şi precum »Crucea de fer« de pe 
steagul regimentului dăruit de împă
ratul Wilhelm va grăi generaţiilor 
viitoare despre jertfele de sânge ro
mânesc aduse pe altarul patriei în 
răsboiul actual, tot astfel va rămânea 
pentru toate timpurile ca un docu- 
ment viu şi neperitor despre cre
dinţa şi fidelitatea poporului român 
ordinul împărătesc din anul 1851 de 
următorul cuprins:

Batalionul prim al regimentului 
grăniţeresc român Nr. 2, astăzi având 
numirea Principele Thurn şi Taxis Nr. 
50, a ştiut să susţină jurământul său 
în cele mai grele împrejurări; n’a dat 
ascultare nenumăratelor amăgiri şi surd 
a rămas la toate promisiunile strălu
cite făcute de capii răscoalei. Toate a- 
meninţările duşmanului de a-1 decima, 
nu-1 putură sili să-şi calce jurământul, 
toate aceste încercări le-a respins cu 
dispreţ, toate maltratările le-a suportat 
cu onoare ţinându-se de jurământul 
făcut. Şi când batalionul a fost cople
şit de o putere absolută, când a fost 
despărţit, desarmat şi declarat de prins, 
a ştiut să-şi mântuiască steagul.

Onorând o astfel de credinţă rară 
şi voind să păstrez acestui steag o 
vocinică amintire, îi dăruiesc o medalie 
de aur cu chipul meu şi cu cuvintele: 
»Pentru nestrămutata statornicie în cre
dinţa jurată la anul 1848c.

Această medalie să atârne la toate 
prilejurile sărbătoreşti de steagul ba
talionului şi aşa să se poarte.

Schănbrttn, la 27 August 1851.
Franz losef m. p.

*
In faţa acestor fapte ne închinăm, 

iar glasurile acelora dintre compatrioţii 
noştri, cari şi astăzi încă mai cutează 
să tragă la îndoială credinţa şi vi
tejia neamului românesc, trebuie să 
amuţească.

Redeschiderea
parlamentului român.

Bucureşti 29 Ian. 1915.
Eri, Joi, s’a redeschis sesiunea 

parlamentară, care, fiind întrunită 
tocmai într’un timp când evenimen
tele externe pot aduce surprinderi 
neaşteptate şi adânc tăietoare în 
viaţa statului român, va oferi un 
îndoit interes, iar lucrările parla
mentare, ce se vor săvârşi, vor avea 
o deosebită importanţă.

In şedinţa de eri a camerei d-1 
ministru de interne a depus proectul 
pentru controlul străinilor, proectul pri- 
vitor la fabricarea şi transportul explo
zibilelor şi la vânzarea şi portal armelor.

Se admite urgenţa cerută de 
guvern.

Se mai depune proectul pentru 
autorizarea Eforiei Spitalelor Civile să 
întrebuinţeze excedentul pe 1913 şi 1914.

D»1 Beces ca-Silvan interpelează 
pe d-l prim-ministru cerând, să ia 
măsuri ca în timp de campanie meu 
ales prescripţiunile şi dispoziţiile sani
tare luate de medicii de trupe să nu 
mai fie  anihilate prin con.tr a-ordine de 
comandanţii de unităţi cum s’a întâm 
plat în 1913. Mai cere ca învăţătorilor 
cari au reuşit la examenul de sublocot. 
să ii se acorde gradul obţinut, iar 
ceilalţi neavansaţi să fie avansaţi la 
gradul de piotonler. Mai cere dosarele 
anchetelor ce s’au făcut asupra celor 
ce se petrec la mănăstirile Cheia şi 
Suzana.

D-l C. Miile întreabă pe d-l prim- 
ministru dacă nu crede de cuviinţa să 
modifice legea măsurilor excepţionale 
care conţine părţi vexatorii şi obscure, 
întreabă în aceiaş timp pe d-l ministru 
de comerţ dacă ou crede necesar să 
aducă o lege care să pue frâu speculei 
societăţilor de asigurare, In special în 
ce priveşte asigurările pentru război.

După aceste camera a trecut în 
secţiuni spre a lua în cercetare proectele 
depuse.

In şedinţa Senatului d-l G. C. Do- 
brescu a cerut din nou să se pună la 
ordinea zilei Interpelarea anunţată a- 
cum două Juni în chestiunea externă.

Preşedintele Missir răspunde: La 
9 Dec. a fost din nou discuţie asupra 
acestei chestiuni când dv. în înţelegere 
cu d. prim-ministru aţi convenit să se 
pue la ordinea zilei când va Încuviinţa 
aceasta şi d. prim-ministru.

D. B. Missir aminteşte apoi cutre
murul catastrofal din Italia )a care Se
natul român ia o parte mare de com
pasiune şi doreşte ca suferinţele îndu
rate de ţara soră să se aline cât mai 
curând.

Propunerea d-Iui Missir de a se 
trimite o telegrama de condoleanţe Se
natului italian e primită cu aplauze.

După aceste şedinţa se ridică.

Io jurul unor manifesta- 
ţiimi recente.

Dl George Diamandy, directorul 
teatrului Naţional din Bucreşti, plecând 
din ţară in străinătate a fost primit 
ia Roma şi Ia Paris, ca reprezentant 
al unei ţări latine, cu multe simpatii. 
In toaste însufleţite rostite de bărbaţii 
italieni şi francezi ia banchetele date 
în onoarea dlui Diamandi s’au arătat 
marile simpatii de care se bucură Ro
mânia în cercurile largi ale Italiei şi 
Franţei.

Până aici manifestaţiunile aceste 
fireşti n’ar fi produs nedumeriri în ochii 
nimănui, dar cu prilejul acestor mani
festări, dl Diamandy a trecut pe tere
nul politic-răsbofnic şi a riscat între alte
le afirmarea prin toaste şi prin pressa 
italiană şi franceză, că România va întră 
cel mai târziu ia 15 Martie în răsboiu 
în contra Austro Ungariei şi Germaniei.

In faţa acestor declaraţii, cari au 
surprins şi au produă mare svon p in  
pressa streinătăţii, organul oficios al 
guvernului român *Viitorul< ţine să 
facă sab titlul de mai sus următoarele 
constatări îndreptăţite, cari desigur vor 
afla aprobare în toate cercurile politice 
române :

„Nimeni —  de sigur — nu 
poate fi oprit să-şj manifeste nici 
părerile personale, nici sentimentele 
în cursul evenimentelor actuale sau 
viitoare, oricât de grave ar fi ele.

Totuşi ţinând seamă tocmai de 
starea de spirit caracteristică din 
ţările prinse deja în lupta mare de 
astăzi, este bine ca vorbele noastre 
ale tuturor să ne fie cu îngrijire 
cumpănite.

„Altfel ele pot da naştere la 
comentarii, al căror înţeles s’ar putea 
întâmpla să depăşească cu mult in- 
tenţiuuile sau gândurile acelora, cari 
le-au rostit.

„Ar fi de prisos să insistăm 
asupra faptului, că acţiunea unui 
Stat, —  ale cărui permanente inte
rese trebuesc să facă obiectul preo
cupării de fiecare minut a factorilor 
cu răspundere —  nu poate fi an
gajată decât de organele, cari 
au în alcătuirea Statului şi 
dreptul, şi putinţa s’o facă.

„Indicarea de mai nainte de 
către personalităţi particulare —  ori 
care ar fi însemnătatea lor —  a 
atitudinei unu i Stat şi fixarea  
chiar a epocei, în care această ati
tudine trebue să ia fiinţă, este cu 
neputinţă căci ar dovedi nu num ai 
temeritate, dar şi lipsă de grijă  
pentru impresiunea de puţin % s e 
riozitate, pe care o astfel de ati
tudine ar putea-o proecta asupra 
ţârii însăşi.“

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mlnistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 29 Ian. Din marele car
tier general al nostru se comunică ofi
cial cu data de a z i :

S’au pornit ninsori mari. In 
Graliţia şi în Polonia an fost mai 
mult numai ciocniri mici de patrnle 
şi unde a permis situaţia s’au 
desfăşurat şi câteva lupte de 
artilerie.

In  Carpaţi i-am respins pe Ruşi 
spre vest dela pasai Uzsolc cau- 
zându-le mari perderi. l-am respins 
apoi iarăş pe înălţimile de dea
supra păsurilor făcând din nou pri- 
zioneri 400 de soldaţi duşmani.

In Bucovina e linişte.
General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 29 Ian. Buletinul oficial al 
marelui cartier general german e pentru 
azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest ; O escadră germană de 
aeroplane a aruncat cu ocazia nnui 
raid de noapte bombe asupra ma
gazinului de muniţii şi provizii 
militare a cetăţii din Dunkirchen.

Am respins atacul îndreptat 
asnpra noastră la Dumag, spre 
nord-vest dela Nieuport.

Am respins printr’nn atac de 
noapte pe duşmanul, care se  
vârâse îatr’una din poziţiile noastre.

Spre sud dela cslusAuI Labasse 
Englezii au îucercat printr’un atac 
să-şi reocupe poziţiile, pe cari le 
luaserăm mai nainte dela ei. Acest 
atac însă l’am respins cu uşurinţă.

Pe celelalte părţi ale frontului 
n’a obvenit nici o schimbare mai 
esenţială.

Pe câmpul de operaţii dela 
o s t : Am zădărnicit atacul pe care 
Ruşii I’au îndreptat în contra noa
stră la Kussen, spre nordost dela 
Gumbinnen, cauzând duşmanului 
perderi grele. Iu partea nordică a 
Poloniei n’a obvenit nici o schim
bare. Spre nord-ost dela Belimoro 
şi spre ost dela Lovic trupele 
noastre au scos pe duşmau din 
propriile-i poziţii pătrunzând în 
poziţiile principale ruseşti.

In exil.
O puternică doză de optimism — 

parte înăscut parte cultivat cu în
grijire — mi-a făcut în viaţă bune 
servicii, de câte ori soartea m-a pus în 
faţa unei situaţii anevoioase.

Când a patra zi de Crăciun—după 
o călătorie obositoare de trei zile şi 
trei nopţi — am ajuns în satul şvabo- 
croat de lângă graniţa Austriacă, în 
care va trebui să-mi petrec zilele, până 
la finea răsboiuiui, m’a cuprins pe un 
moment un fel de revoltă, căreia i-a 
urmat o adâncă depresiune sufle
tească.

Dar fondul optimist al sufletului 
meu a biruit şi deastădată gândurile 
negre.

Mi’a venit în minte reţeta aau ma
xima vieţii mele, care mi-a ajutat In 
multe clipe de deBnădejde;

— »Iţi merge rău, e drept! Dar 
te cugetă la acel, cărora le este şi mai 
r&udecâl ţie*,

Şi când m’am văzut în oda*a bine 
Încălzită, şi mi-am odihnit oasele tru 
dite! de drumul lung, Într’un pat curat 
şl bine aşternut, mi-am adus aminte 
de milioanele de camarazi, cari sgri- |

buresc şi înghiaţă în tranşeele din Ga
liţia espuşi vântului şi ploii, gloanţelor 
şi a şrapneleior.

O linişte binefăcătoare s’a lăsat 
peste întreaga mea cugetare adi
neaori atât de răzvrătită.

Când cugetarea e îndreptată odată 
Intrio direcţie mai luminoasă, îşi caută 
ea Însăşi noui raţionamente menite să 
o sprijineascâ pe calea apucată.

E drept că sunt ca în tr’un exil, 
mi-am zis atunci. Peste 700 kilometri, 
m& despart de oraşul unde ml-au ră
mas toţi cei mai dragi ai mei!

Dar, câţi din cel duşi pe câmpul 
de luptă nu ar schimba bucuros cu 
mine? Şi câte soţii şi câţi copii nu 
s’ar culca în fiecare seară cu mai pu
ţină grije in suflet, dacă şl-ar şti soţul 
sau părintele — ce-i drept departe — 
dar totuşi la adăpost da primejdiile 
luptelor?

Şi apoi oe conştiinţă mângăetoare 
e să ştii, că atunci când departe pe câm
pul de luptă zi de zi si noapte de noapte 
milioane de nefericiţi trâesc o adevă
rată viaţă dobitocească, neavâud alte 
griji şi dorinţi decât îndestulirea celor 
mai primitive instincte a-le foamei şi a 
setei, pe atunci eu în toată Sâmbăta şi 
Dumineca pot a bura cu trenul până în

apropiata capitală a imperiului Aus
triac, In vecinie seniaa Viena, şi în de
plină linişte sufletească pot gusta toate 
plăcerile estetice, ce ţi-ie ofere un oraş, 
atât de bogat in opere de artă!

O singură zi petrecută într’unul 
din număroasele musee ale străvechiului 
centru de cultură, îţi ofere mai muica 
senzaţii şi îţi dă mai mult de gândit, 
decât un an întreg petrecut în cutare 
orăşel uitat din Ardeal.

* **
Logica asta însă nu prinde tot

deauna.
Sunt anumite coarde a le . inimi* 

pe cari le poţi amuţi pe câtva timp, cu 
resonamente de felul celor spuse 
mai sus.

In curând însă ele îşi reclamă cu 
atât mai Impetuos dreptul lor. Şi atunci 
au o resonanţă cu atât mai pu
ternică.

In momente de acestea îţi vin în 
minte atâtea lucruri la părere miri şi 
neînsemnate, dar cari îţi umplu inima 
de-o duioasă melancolie.

Au perit, ca fumul în faţa vân
tului, toate ra ţ onamentele optimiste 
şi cugetul aleargă pe calea umbroasă 
a aducerilor aminte cari toate prici

nuise durere şi storc din ochi lacrimile 
părerilor de rău.

Îmi reamintesc clipele, când trenul 
în alergarea-i nebună în spre ţinta necu
noscută din îndepărtatul apus, m’a 
trecut brusc peste hotarele etnice 
extreme a-le neamului mau, la Oradea 
mare.

Atunci am simţit, parcă s’au rupt 
tieşle legături scumoe mie. Da-odată 
m’am simţit desrădăcin&t, ca pomul a 
cărui rădăcini au fost tăiate de o 
mână nemiloasă, pentruca trunchiul s& 
fie transportat departe, unde se va usca 
şi va putrezi, de nu va fi aruncat în 
foc. Am trăit o viaţă întreagă în mij
locul unui popor blând şi cinstit, a 
cărui limbă o vorbesc cu drag şi a 
cărui trecut de durere, a cărui obi
ceiuri şi crediuţe atât de simple şi 
totuşi de un înţeles atât de adânc, 
formează o parte a sufletului meu.

Nu este popor, care să dovedească 
o mai sinceră alipire faţă de oamenii 
ieşiţi din sînul iui, decăt poporul 
român.

Bineînţeles dacă acei oameni deo- 
di?tă cu hainele nemţeşti nu au îm
brăcat şi felul necruţător şi arogant 
de-a trata cu poporul nostru, ai stâ- 
pâaitoriior săi de altă limbă şi lege.

Nu voi uita nici-odată pe un 
biet bătrân dintr’un sat din jurul ora
şului unde mi-am trăit zilele până ieri 
alaltaeri.

Mă întorsesem acasă dela miliţie 
pentru câteva zile, ca să-mi caut de 
sănătate.

Cum mă plimbam prin piaţă, 
într’o zi de târg, deodată s-a apropiat 
de mine un ţăran român adus de spete. 
Fără să poată zice o singură vorbă 
a început să facă la cruci în 
faţa mea.

Deşi de pe faţa lui radiantă de 
bucurie am înţeles, că ce ar vrea să
nii spună, am încercat să-i desleg glasul 
cu o glum ă:

— »Da cei moşule ! Doar nu al 
văzut pe Necuratul, că te cruceşti aşa 
în faţa mea !< - -  l-am zis râzând.

Gluma a prins. Moşul a devenit 
deodată vorbăreţ :

— Nu dragul meu d-le ! Numai 
dau mulţumită lui D-zeu, că te-a adus 
iar acaâă sănătos şi cu voe bună !

Din mijlocul unui astfel de popor 
m’a rupt soartea pe multă vreme.

Apoi mal este o durere, care nu 
o poate vindeca nici filosofia, fie ea toi
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Tranşeiele ocupate ni le-am 
păstrat şi pe mai departe cu es- 
cepţia unei mici părţi, pe care 
ni-au reluat’o Huşii în urma 
unui violent atac de noapte.

Din focnl dela Cârlibalia.
— Din suferinţele unui glotaş 

român. —
Ou data de eri am primit dela un glotaş 

român, care se află internat Intrunul din spi
talele Clujului, urm&toarea sorisoare, pe oare 
•  publicăm întocmai;

Obosiţi de un marş de 3 zile prin 
v&i şi peste dealuri şl scoborându-ne de 
pe »Prislop« ne am suit pe muntele 
Betlem. In 18/1, In ajunul Bobotezei, 
am Înaintat spre a tntra iarăşi In co* 
muna C Arii baba, dară era deja ocupată 
de duşman. Era Luni dimineaţa şi eram 
cu toţii Îngheţaţi pe dinafară, hainele 
ne erau sloi de ghiaţi, iar Înăuntru 
eram asudaţi de eşla »borul din noi ca 
din cai iarna cftnd sunt Încălziţi.

Am cftp&tat poruncă batalionul 
Sl/III de glotaşi ca să Înaintăm pănă 
la hotarul OArlibaba şi să ocupăm o 
Înălţime de 1400 metri la stAnga. După 
un marş obositor fărămAncare de-abia 
am ajuns seara la 7 ore ao). Eram 
trape amestecate şi anume din reg. 
S2/III r. 24 şi reg. al 29-lea din Buda
pesta^

Soartea a căzut pe bât 32/111 să 
ţie pAnă ia miezul nopţii Feldwache şi 
după miezul nopţii cei dela reg. 24, iar 
dimineaţa să se Înceapă focul. După ce 
s’au ocupat posturile noi ne-am tras 
In pădure şi am rănit zăpada, care mă
sura 11/4 rotr. Ne*am aşezat apoi pe 
subt brazi, am făcut focuri de tabără, 
iar pe lAngă flecare foc ne-am aşezat 
oAte 5—6 oameni. Ne-am desgheţat 
comisul, ne-am uscat obfelele şi am 
Îmbucat flecare după cum am avut In 
traistă. Apoi ne-am făcut gata să mer
gem să schimbăm varda. Eu cu ofi
ţerul eram Înainte, pentru că numai 
cAte unu puteam umbla, că urmă nu 
aveam decAt numai din picior In pi
cior şi mergeam până la br&u in ză
padă.

Deodată la vre-o 100 de paşi ve
dem numai o trupă mai mică la nu
măr, dar necunoscută. Eu Înştiinţez pe 
ofiţerul şi strigăm. A/III

Dară ei s’au tot dus şi s’au per- 
dut In lntunerec.

In momentul cAnd eram ocupaţi 
eu schimbul posturilor ea să le aranjăm 
în LOvdszirok (Schtizengraben) ce erau 
făcute din zăpadă, ne pomenim deodată 
cu nişte puşcăturl strajnice pe la spate, 
aşa că cu toţii ne-am speriat pentru 
primul moment fiindcă nu vedeam pe 
nime şi nu ştiam din ce direcţie vine. 
Nu ştiam ce să facem şi Încotro s’o 
luăm, căci ne'sbârnăiau gloanţele pe 
lAngă nas, pe deasupra capului şi nu 
vedeam pe nime, căci era întunerec 
beznă.

CAnd mă pomenesc mai eram eu 
cu 3 oameni deasupra dealului, ceilalţi 
să trăseseră eu toţii la o parte. Ar fi 
puşcat, dară nu cutezau, credeau, că ne 
puşcă pe noi. Cu o săritură ne retra
gem şi noi subt un mălcean de zăpadă 
şi Începem a puşca. Abia am puşcat 
ă—6 gloanţe numai ce mă pomenesc 
cu 4 Muscali lungi cât prăjinile, că mă 
iau de după ceafă şl mă tArăsc 
într’o văgăună. Era o cale anume fă
cută de ei, pe care nu o cunoşteam. 
Eram reoe cu totul de groază, nu doar 
de frica morţii, ci mă temeam că mă 
vor batjocuri. Oprlndu-se in faţa mea 
Încep să-mi zică: Dautii gyengye (pe ro- 
mAneşte: să le dau bani) eu le-am răs
puns: Nyema (nu am) Ei: Daany csesnik 
să Ie dau ceas (orologiu) eu earftşi le-am 
răspuns: Nyemat că nu am. Destul că 
au început să mă cotArlească prin bu-

cât de optimistă, nici lectura zilnică, 
nici sensaţiile de artă din Împărătescul 
oraş.

Durerea asta n’o Înţelege, decât 
cel, oare după ani trăiţi In sânul unei 
familii, deodată se vede aruocat de soarte 
departe. Departe de mângâierile unei 
soţii iubitoare şl de desmerdârile gin
gaşe ale unor copii nevinovaţi.

E seara. Seară de Anul nou. Stau 
aingur, In odaia mea de burlac invo
luntar.

Cetesc nu ştiu pentru acât&'oară 
o epistolă sosită din îndepărtatul Ar
deal.

Nevasta îmi descrie Intrânss Cră
ciunul dureros, pe care i’a petrecut îm
preună cu copilaşii, pe când pe mine 
o triată datorie de militar mă rupsese 
din mijlocul lor tocmai In preajma 
sfintelor sărbători.

Parcă o văd cum aprinde cu la
crimi in ochi pomul de Crăciun şi cum 
aşează lângă el micile daruri destinate 
copiilor.

’ Sună clopoţelul şi cinci copii nă
vălesc Inlăuntru sgomotoşi şi veseli.

0  clipă uită to t şl toate şi se 
bucură neturburaţi de cele ce le-a a- 
dus Îngerul.

Numai copila mea cea mai mare,

sunare. Ce au găsit mi-au luat: tutun, 
2 cutii de conservă şt ţolul cu care ne 
acopeream. Bani nu am avut, că nu 
căpătasem Încă solda pe cele 11 zile.

Departe fiind de-ai noştri, Îmi aş
teptam soartea: sau mă puşcă sau mă 
fac prizonier. Numai ce văd că mus
calii îmi caută loc în zăpadă şi mă 
bagă Intr’o groapă svârlind zăpadă pe 
mine. Mă lngropaseră până ia umeri, 
apoi au plecat auzind de departe vorbă. 
Dela 30 de paşi au dat vro 2 salve In 
mine, dară nu m’au nimerit. Eram deja 
ca mort de slăbiciune, mi-se tncieştaşe 
fălcile de frig, şi nu mă mai puteam 
mişca. Am adormit. Despre ziuă m-am 
trezit şi am văzut unde sunt. Auzind 
In marginea pădurii vorbindu-se un
gureşte, am strigat după ajutor şi aşa 
mi-a venit tn ajutor cadetul Barddscu 
2 oameni de-ai noştri şl mau luat cu 
el. Cu totul că am fost Îngheţat a doua 
zi Marţi, in ziua de Bobotează, am ţinut 
foc strajnio prin care mi-am răsbunat 
fugărind pe muscali afară din comuna 
OArlibaba. In cele din urmă am trebuit 
să părăsesc câmpul de luptă şi să  vin 
să-mi desgheţ picioarele In spitalul din 
Cluj şi sperez că peste puţine zile Iară 
voi putea umbla ca mai Înainte. Cu 
toate astea numai atâtea am vrut să 
zic că: câte pătimeşte omul şi tot nu 
moare.

Vă salut cu stimă:
Cluj In 28/1 1915 D um itru G at (Sofu).

C on tele  C zern  In In au d len ţn  
la  —M on arh u l. După cum anunţă 
o telegramă din Viena, contele Czernin 
ambasadorul monarhiei austro-ungare la 
Bucureşti a sosit alaităeri dimineaţa la 
Viena, unde a fost primit tntr’o au
dienţă mai lungă de cătră Maj, Sa. 
Monarhul. La amiazi contele Czernin 
a avut o consfătuire cu noul mi
nistru de externe al nostru, bar. 
Burlan.

Presa maghiară şi germană nu 
face nici un comentar acestei au
dienţe, ci se mărgineşte a relata numai 
faptul tn sine. Numai unele ziare 
observă, c& această audienţă nu ar 
sta tn nici o legătuxă cu vre un eve
niment mai important. Ele Insistă 
asupra obiceiului tradiţional, ca noul 
ministru de esterne să confereze cu 
ambasadorii personal pentru lămurirea 
anumitor chestii de principii. Şi astfel 
îşi esplică şi venirea lui Czernin la 
Viena.

Încât despre audienţă aceasta ar 
fi motivată tot printr’un obiceiu şi 
anume: când un ambasador ajunge în 
capitala ţării sale, e primit întotdeuna 
de cătră Domnitor.

S o c ia liştii p e n tr u  p ace .
Printre socialiştii din toate ţările neu
trale s’a pornit o vie agitaţie pentru 
reîntronarea păcii. Corifeul socialist 
Jroelstra publică un articol mai lung 
în >Nieuwe Rotterdamsche CouranU, în 
care se ocupă cu conferinţa dela Haga 
a socialiştilor pacifişti. La această con
ferinţă au luat parte numai socialiştii 
din ţările neutrale.

In articol ui său Troelstra declară, 
că e flrm convins, că guvernele ţărilor 
neutrale, cari şi-au trimis reprezen
tanţii la aceasta conferinţă vor satis
face dorinţele exprimate acolo şi la ru- 
garea partidelor socialiste vor interveni 
în favorul păcii.

La aceasta va contribui şi guver
nul Statelor-Unite şi incâ cu atât mai 
vârtos, cu cât momentul de faţă e mai 
oportun pentru intervenţie, dată fiind 
situaţia actuală a părţilor combatante.

mai zerioasâ şi mai Înţelegătoare, se 
aşează pe un fotei, şi se uită pierdută, 
Ia pomul de Crăciun.

Deodată Îşi pune batista la ochi 
şi erumpe îutr'un plâns amar:

— »Tatiţică dragă! De ce te-al 
dus de ia noi!«

E târziu. Luminile s’au stins de 
mult de pe pom. Copii s’au culcat cu 
toţii. Numai cea mai mică, scumpa t *ti 
Steluţă, aşteaptă să se culce şi mamă- 
sa, care mai are de rânduit câte ceva 
pentru ziua de mâne.

Sub ochii priveghetori ai mamei 
sale micuţa inghenunchie in faţa icoa
nei sfinte. Rosteşte cu glasul ei dulce 
rugăciunea de seară: *înger îngerelul 
meu<. Apoi îşi face cruce şi se culcă 
repetând seară de seară cine ştie până 
când cuvintele:

»Doamne dă să vie tata aca$ă„.
• **

Da sunt dureri, pe cari nu ie vin
decă nici un raţionament. Fără de cari 
exilul nu ar fi exil, iar locul naşterii 
şi cuibul familiar, nu ar avea acel far
mec dureros, care creşte cu depărtarea 
şt pe care nu-l roade dintele vremii,

(v. m.)

Crăciunul răniţilor
din Zârneşti,

Reuniunea femeilor române din 
Zârneşti, a cărei preşedintă este doamna 
Elena Meţianu, s’a Îngrijit ca şi sol
daţilor răniţi, în număr de 80, inter
naţi în hotelul comunal, să ii se ves
tească tn mod serbătoresc sosirea cră
ciunul românesc. In preseara crăciunu
lui s’au prezentat cantorii bisericei cu 
icoana în sala prefăcută în spital, unde 
au cântat »Naşterea Ta Hristoage« şi »Fe
cioară astăzi«, fiind de faţă pe lângă 
soldaţi aproape toată inteligenţa lo
cală.

Părintele protopop /. H am  ea a 
ţinut soldaţilor o cuvântare ocazională, 
corul elevilor dela şcoala primară di- 
rigeat de înv, Valeriu Pană a esecutat 
colinzile »0 ee'vesteminunată« şl »Moş 
Crăciun«, iar elevul de clasa VI Ioan 
Letcă a declamat o poezie potrivită 
cătră soldaţii răniţi. După aceea a ur
mat Împărţirea lhtre soldaţi a fru
moaselor daruri procurate prin comi
tetul reuniunei femeilor. Nu numai ce
lor 40 de români 11 s’au dat, ci tu tu 
rora fără deosebire de lege şi neam. 
Românii au primit pe deasupra câte 
un călindar şi câte o carte de rugă
ciuni. Fiecare soldat a primit cozonaci, 
poame, plăcinte, prăjituri, ţigarete, câte
0 năframă şi câte o păreche de is- 
rcene.

Darurile acestea s’au adunat dela 
următoarele persoane: I. P. S. Sa Mi
tropolitul Ioan Meţianu a dăruit 40 
cărticele de rugăciuni; Doamna Elena 
Dr. lancu Meţianu 7 duzine năfrâmi, 
500 ţigarete, 1 vadră vin ; Reuniunea 
femeiior române din loc 80 părechl 
pantaloni ismene; comitetul pentru a* 
jlto rarea poporului 100 cor., doamna 
Aurelia I. Hamsea mere, 2 vedre de 
vin şi 400 ţigarete; dna Anastasia 1. 
Străvoiu 80 prăjituri, 300 ţigarete ; dna 
Paulina I. Ionică 44 prăjituri, 1 vadră 
vin, 2 ferdele mere ; dna văd. Elena 
Nistor 200 ţigarete; Maria 1. Sperchez 
200 ţigarete, 2 plăcinte; Otilia C. Ioa- 
noviet 200 ţigarete, 2 plăcinte; Victoria 
Coman 40 prăjituri, 2 plăcinte; Maria 
N. Pană mere, 40 prăjituri, 2 plăcinte, 
200 ţigarete şi cafea neagră; Reveica 
I. Vodă 2 plăcinte, 2 butoaie de bere, 
Elena Nastea 2 plăcinte, Aurelia Co- 
leşlu 2 plăcinte, Ioan I. Cotnşia mere, 
40 prăjituri, 100 ţigarete ; Maria Nema
1 plăcintă, 200 ţigarete; Stana Dan 40 
prăjituri; Emilia Bade 2 plăcinte; Maria 
Baiu 1 plăcintă; văd. Elena Comşla 
Baiu 200 ţigarete ; Aure'ia Ciora 70 
prăjituri; Maria Micudă 70 prăjituri; 
Pompiliu Dan jurnale, reviste, 100 ţig.; 
fabrica Martin Copony hârtie de pa- 
chetat, Zinca Meţianu 140 prăjituri.

După împărţirea darurilor, în nu
mele răniţilor a mulţămit reuniune! 
femeilor şi tuturor donatorilor doamna 
Lucian Iacko, preşedinta secţiei locale 
a »Cruce! roşi« şi buna îagrljitoare 
silnică a spitalului.

Soldaţii răniţi au rămas adânc 
mişeaţi de dragostea manifestată ţaţă 
de el din partea inteligenţei române. 
In serbătorile Crăciunului, la anul nou 
şi Ia Bobotează ei au primit la masă 
şi câte o sticluţă de vin din darurile 
arătate mai sus.

Acordul ro m ân o-b u lgar .
Din Roma se anunţă :

Postul ministru de externe bulgar 
Ghenadieff a declarat corespondentului 
ziarului »Matin« ia Roma, că negocieri
le pentru un acord între Bulgaria şi Ro
mânia sunt aproape încheiate. România 
va înapoia Bulgariei o parte din teri
toriile cucerite In ai doilea răsboiu bal
canic.

In urma negocierilor cu Bulgaria 
Serbia va restitui Macedonia şi a hotă- 
rât să propue Greciei să dea satisfacţie 
Bulgariei. Grecia ar fi prim it această 
propunere cu condiţia încă ca Serbia 
să-i dea compenzaţii teritoriale în ţi
nutul Monastir.

În tr e v e d e r i d ip lom atico  
la liO ndra. Din Roma se anunţă: 
Se telegr&flză din Londra, că după o 
iungă covorblre cu d. Asquith, sir Qrey 
a primit pe Marchizul Imperiali, amba
sadorul Italiei, cu care s’a întreţinut 
timp de yre-o două ceasuri. Imediat 
după Marchizul Imperiali, sir Grey a 
primit suecesiv pe d. Mişu, ministrul 
României, pe ministrul Bulgariei şi pe 
consilierul ambasadei ruseşti. La Roma 
se dă o oarecare însemnătate acestor 
convorbiri diplomatice.

Lista colectelor pentru soldaţii 
din garnisoana din Cristian.’

Eugenia Pop, preoteasă 5 cor. şi 3 
colaci, Melania Ludu preoteasă 500 ţiga
rete Maria N. Nuntean înv. 40 fii. 1 colac 
şi 6 ouă, Paraschiva G. Popa, înv. 2 cor.
3 colaci şi 3 1. lapte, luiiana G Lincu, 
înv. 1 cor. 3 colaci, Paraschiva 1. Barbu
1 cor. 2 colaci, 2 1. lapte si 2 ouă, Sofia 
Hogea 20 fii. 2 colaci, Paraschiva G. 
Barbu 60 fii. 1 colac, Eiena D. Blehoi 
40 fii. 1 colac, Maria G. Badiu 1 cor.
2 colaci şi 4 ouă, Maria 1. Muntean 40 
fii. 2 colaci, Valéria Roman 10 fii. 1 
colac, Ana Z. Bârlă 1 colac, Maria St. 
Nistor 40 fii. 1 colac, Paraschiva Bâr
san 20 fii. 1 colac, Elena Oiucu 20 fii, 
George Mihui 10 fii., Maria Curilă 20 
fii. 1 colac, Maria L Bârlă 40 fii. 1 co
lac, Maria Popa 20 fii., Maria S. Hogea 
40 fileri.

Marina L Mihui 60 fii. 1 colac] 
Floarea Slrbu 20 fi1. 1 colac, Eleftera 
Morar 40 01. 1 colac, Maria Silea 40 
fii. 1 colac, Stanca Blehoi 40 fii., Ana 
Arnăuţ 40 fii. 1 colac, Elisabeta Ban- 
dean 20 fii., Maria Fiorea 20 fii. 1 co
lac, Paraschiva Nan 20 fii. 1 colac, Ma
ria Neculicioi 40 fii. 1 coiac, Paraschiva 
C&groi 20 fii. 1 colac, Paraschiva Zam- 
bor 40 fii. 1 colac, Paraschiva Pitic 30 
fii. 1 colac, 2 1. lapte, Paraschiva Cifra 
40 fii., Paraschiva G. Bârlă 20 fii. 1 co
lac, Ana Lud 20 fii. 2 colaci, Victor 
Kovács 30 AL, Paraschiva Grecu 50 fii. 
1 colac, Paraschiva L Badiu 20 fii. 1 
colac, Maria I- Zd^nescu 20 fii. 1 colac, 
Ana 1. Bârlă 20 fii., Eiena Badiu 20 fii.
1 colac, Efrosîna Muşina 20 fii. 1 colac, 
Maria Lupu 1 colac.

Paraschiva Laţcu 1 cor., 1 coiac,
2 1« lapte. Maria G. Coşuleţ 40 fii. Ana 
Ungurean 50 fii. 1 colac. Eugenia 
Debrau l  colac. Keveica Pitic 20 fii. 1 
colac. Maria St. Mihui 20 fii. 1 colac. 
Taţiana Mihui 30 fii. 1 colac, 2 1. lapte. 
Maria D. Grădinar 20 fii. 2 colaci. 
Anastasia Stavros 1 cor. 1 coiac. Mar
gareta Staiculescu 50 fii. 1 colac şi 
2 i. lapte. Eirosina Câmpean 60 fi*.
1 colac şi 2 ). lapte. Valéria C&proi 
20 fii. 1 come. Reveica N. Coşuleţ 40 
hi. 2 cor. Ecaterina Marcu 20 fii. I 
colac. Maria Í. Oltean 1 cor. 2 colaci,
2 1. lapte şi unt. Eva Bârsan 20 fii. I 
coiac. Reveica Proca 10 fii. Ileana Ru- 
cărean 40 fii. 1 colac 4 ouă. Maria D. 
Rucârean 20 fii. 2 colaci 2 1. lapte. Pa
raschiva Daneţ 30 fii. Maria Ghiran 
60 fii. 1 colac* Ana Omistoc 10 fii. 
Ana G. Postea 40 fii. Aron Geană 40 
Ű1. Maria Proca 6 £11. Maria i. irtai cu 
10 fii. Bucura Pistea 30 fii. Ana 
Ztharie 10 fii. Maria G. Coşuleţ 1 cor., 
Maria D. Staicu 40 Ü1. 2 colaci.

Susana Godlean 20 fii. 1 colac Ana 
Brescan 30 fii. 1 colac şi 8 ouă. Mana 
I. Coşuleţ 1 colac, Maria B. llârmănea- 
nu J0 fii. 1 coiac, Paraschiva Tătuc 20 
fii. Ileana Lăutar 40 fii. Ana Staicu 20 
fii. 1 coiac. Elisabeta Pistea 30 iii. 1 
colao Paraschiva Pascu 1 cor. Paras
chiva Mihui 40 fii. 1 coiac, Maria PJeşa 
20 fii. Ffrosina Stoichiţ 40 fii. 1 colac. 
Ana L. Rucărean 20 fii. Eva Man 50 
fi!. 2 colaci, M&ria Rusu 20 fii. 1 colac
4 ouă, Maria R. Pârvu 50 iii. Paras
chiva Ivan 10 fii, Maria N. R a cár «a i 
2 cor. 2 colaci 3 1. lapte, 4 ouă. Maria 
Mihui 40 fii. 1 colac Ana 1. Mihui 40 fii. 
1 colac Bucura D. Blahoi 20 fii. 1 coiac, 
Paraschiva B. Barbu 30 fii. 1 coiao Ana 
1. Popa 20 fii. 1 colac, Ana N. Coşuleţ 
50 fi). Ana Hârmănean 1 c lac.

Maria I. Badiu 1 cor. 1 colac, Má
ria I. Badiu sen. 1 colac, Maria Stinghe 
40 fii. 1 colac, Maria Muntean 50 fileri 
1 colac, Maria Şandru 20 fii., Ana D, 
Oltean 1 cor. 1 colac, Maria Bărăscu 1 
cor. 1 colac, George Dumitru 40 fileri, 
Maria Găină 20 fii., Reveica Barbu 20 
fii. 1 colac, Maria Dobrescu 2 colaci 
Paraschiva Marcu 1 coiac, Maria Ion iţă 
1 cola*, Maria G. Oltean 1 coiac, Eiena 
Popa 1 coiac, Maria Thoma 1 colac 1 
). lapte şl un'ou, Paraschiva Albert 1 
coiac, Eiena O. Nan 1 colac. Maria D 
Staicu 2 colaci şi 4 oauă, Miria Bog
dan 1 colac 2 1. lapte şi 6. oauă, Bucura 
Stoichiţ 1 colac, Mária D ma 1 coiac, 
Ecaterina Dima 1 coiac, Reveica Nan 
1 coiac, Floare i Stinghe 1 co’ac. Maria 
Hármánean 1 colac, Fitotea Brescan 1 
coiac, Reveica Pistea, 2 colaci şi 2 litre 
lapte, Bucura Coanta 1 colac, Ana N. 
ORean 20 fii. 1 coiac, Elena Geană 1 
coiac, Paraschiva Malâia I coJac, Maria 
Griguţă 1 colac, Mana I. Hogea 1 co
lac, Ana G. Popa 2 cob ei şi 4 oauă, Ma
ria Prodan 1 colac, Ana Omistoc 1 
colac, Maria N. O teán 1 colac, Maria 
Ravas 1 colac, Par^schva Nan 1 colac, 
Maria Staiculescu 1 colac şi 3 oauă, 
Maria R. Badiu 1 colac, Paraschiva 
Ravar 1 colac, Maria Mihui 1 colac, 
Iustina Coşuleţ 1 colac şi 5 oauă, Bucura 
Bozocea 1 cor. 1 colac, Reveica G* Mi
hui 1 colac, Fiorea Bureţi 1 colac, Ma
na  Preda 1 colac, Lazar Găină 1 colac, 
Floarea Muntean I colac, Floarea Pis
tea 1 colac, Susana Staicu 1 coiac Maria 
I. Nan 2 1. lapte.

Cristian, în 12 Ianuarie 1915.
Eugenia Pop

preoteasă.

| Pentru Crăciunul răniţilor
români din Cluj.

— O rugare. —

Silite fiind d« împrejurări, — cari 
ne Impuneau ca să ne afirmăm — şi 
mai ales de sentimentele noastre, ca 
să nu )ă?ăm aproape 3000 de răniţi 
români fără de serbători, fără de-o 
rază de mângăiere şi bucurie de-o aşa 
de mare şi sfântă zi cum e Naşterea 
Domnului, pierduţi, uitaţi de ailor prin 
spitalele de aici, &m făcut, ceea ce la 
început ne părea imposibil de realizat: 
Crăciun românesc, în toate spitalele din 
Cluj. Dar chiar, fiindcă la început ne 
părea o imposibilitate să facem noi, o 
mână de femei române, cari nu doream 
şi nu puteam să apelăm la sprijin străin, 
— ceea ce făcuse societatea întreagă a 
acestui oraş de 60 mii locuitori, de 
Crăciunul gregorian — să împărtăşim 
pe toţi răniţii, nu numai pe ai noştri, 
căci astfel nici nu se putea, nu am în
treprins Ia timp paşii pentru a asigura 
mijloacele necesare. Neputând însă re- 
sista până ’n sfârşit îndemnului de-a 
procur» cu orice preţ câteva clipite 
fericite acelora, cari şi-au pus viaţa 
pentru noi toţi, în ultimul moment 
ne-am decis să încercăm totuşi şi ne-am 
adresat după ajutor material şi câtorva 
persoane afară de Cluj, celor mai alese 
numai, scriind Capilor bisericeşti şi al
tor personalităţi a noastre, cu totul 25 
scrisori, deia cari speram acoperirea 
cheltueliior noastre, mici faţă de nu
mărul mare (4000) a acelora, cari tre 
buiau să capete fiecare darurile noastre 
modeste, dar mare faţă de puterile 
noastre restrânse. Cu mulţumire sufle
tească şi cu adâncă recunoştinţă am 
văzut cât de bine ne înţeleg cei mai 
mulţi şi cum ne dau cu dragă inimă 
sprijinul lor valoros. Deoarece însă au 
fost locuri, unde rugarea noastră n’a 
aflat răsunet, ne vedem fortiate : a re
curge ulterior şi la cercuii mai largi a 
publicului nostru, deşi am fi dorit, ca 
acelea să rătrână cruţate măcar de noi, 
fiind zilnice şi multiple jertfele ce le 
aduce. Speram totuşi, ca generositate 
publicului românesc ne va procura şi 
nouă mijloacele de-a face faţă îndato
ririlor, ce-am contractat şi ce ni se im
pun mereu în acest centru atât de 
espus. Oferte sunt a se adresa la sub
semnata (Cluj, Monostori-iit 48).

Totodată îmi iau voie a rectifica 
câteva greşeli, ce s’au strecurat în ar
ticolul »Pentru Crăciunul răniţilor din 
Cluj, Contribuim din numărul 7 a. c. 
a »Gaz. Trans.«

1. Intre cei ce au dat câte 10 cor. 
numele ultim este a se ce ti: D-l Ioan 
Pop şi soţia născ. Maria Cioplea 10 
cor., apoi:

»Cineva pentru o medalie« 10 cor.
2. La suma de 7 cor. »Cineva în 

loc de lumini«;
3. Teologii dela soc. Alexi-Şincai, 

Gherla 70 es. »Sf. Paraclis, iar Teologii 
din Blaj 100 exempl. cărţi şi reviste 
diferite ;

4  D-l Petra-Petrescu 50 esemplare 
cărţi (opuri de-ale D-sale).

5. D-na Nuţy Dr. German 1 coş 
mare de mere şi jurnale.

Primească toţi cele mai călduroase 
mulţămite ale noastre.

Anna A . Popp de Lemeny, 
Preşedinta reuniunei fem. »Sf. Maria«.

A n g lia  c e r e  S p a n ie i l i b e 
r a  a p ro v iz io n a re . Din Roma se 
anunţă:

»Corriere d’Italia« primeşte din 
Madrid ştirea că Anglia a înştiinţat 
guvernul spaniol că a sosit momen
tul ca Spania să-şi arate simpatia 
pentru cauza aliaţilor. Anglia ar cere 
ocuparea provizorie a oraşului Tanger 
şi deschiderea frontierelor spaniole 
pentru libera aprovizionare a aliaţilor. 
Anglia ar ceda Spaniei şapte cuirasate 
şi ar aştepta răspunsul până la sfârşi
tul lunei Ianuarie.

Se afirmă că preşedintele consiliu
lui de miniştrii spaniol ar prefera să 
demisioneze de cât să cedeze in aceste 
condiţiuni.

Ş T I R I .
— 17 Ianuarie v. 1915.

înmormântarea locotenentului 
1. E* Aron.

In dangătul duios al clopotelor 
dela biserica domnească din Scheii-Bra- 
şovuiui, în acordurile triste şi sombre 
ale muzicei militare şi între suspinele 
sincere ale tuturora, fără deosebire de 
naţionalitate a fost purtat eri spre ţă
râna pământului primitor locotenentul 
/. E. Aron, din reg, de inf. 51, primul 
ofiţer înmormântat în Braşov dintre 
atâţia câţi au căzut jertfă îngrozitorului 
războiu mondial actual.

Solemnitatea a decurs sărbăto
reşte aşa cum se cade unui erou.
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Căzut in lupta pentru apărarea 
scumpului pământ al patriei locotenen
tul 1. E. Aron nu şi-a desminţit un 
Bingur pas din scurta-i carieră. El a 
fost un erou. Doar’ mai mult. A fost 
banul de dare, jertfa bineprfmită a pă
rintelui său, 1. Aron, bătrânul director 
In penziuoe al şcoalelor centrale ele
mentare din Braşov, care pe lângă o 
viată Întreagă, pe care şi-a jertfit’o pe 
catedră, pentru luminarea viitoriior ce
tăţeni ai patriei şi-a dat acum vlăstarul 
Insuş pentru Înfăptuirea idealului pen
tru care a muncit atâta.

La înmormântare au fost reprezen
tate toate clasele soc ale. Un impozant 
cortegiu de militari şi civili — tot ce 
avea Braşovul mai bun — l’a petrecut 
pe eroul defunct la biserică şi de acolo 
la locaşul de veci.

După serviciul divin părintele pro
topop ai Braşovului dl Dr. Vasilie Saftu 
a rostit un panegiric românesc, demn 
şi cinstit, care i-a mişcat pe toţi.

Petrecut de o puternică salvă dată 
de compania de onoare ordonată la ce
remonie, locotenentul Aron a fost aşe
zat în mijlocul ropotelor de puşti acolo, 
unde nu va mai putea auzi nici odată 
bubuitul armelor apărătoare de pămân
tul ţerii, arme, cari i-au tost atât de 
dragi eroului dus.

Serviciul divin a fost săvârşit de 
SS. LL. preoţii Ion Frişca şi preot mi
litar Petrişor

Dlstlnciianl militare- ca prea
înalta laudă şi recunoştinţă a fost 
distins pentru ţinuta vitejească în 
faţa duşmanului d-1 căpitan Ale
xandru Vlad din reg. 33 de ini.

Permisiunea de-a primi şi pur
ta „Crucea de fer“, distincţiune 
conferită de Maj. Sa împăratul 
Wilhelm, s’a dat d-1 ui-căpitan losif 
cav, de lacobici din serviciul co
mandamentului sup. al armatei.

Un major român victima unei ex
plozii. Din Bucureşti se anunţă: Joi 
dimineaţă s’a răspândit In Capitală 
svonui, că la arsenalul din Roma s’a 
produs o groaznică explozie, cu prilejul 
unor experienţe ce se făceau cu nişte 
obuze, întreg arsenalul ar fi sărit în 
aer In urma acestei teribile exp’oziuni. 
Printre victime se spunea, că s’ar afla 
şi membri unei comisiuni militare ro
mâneşti, în frunte cu majorul Cernovo- 
deanu din artilerie. Această comisiune 
lueese trimisă, după cum se ştie, să 
recepţioneze, în Italia, materia! de ar
tilerie» Explozia s’a produs în timpul 
când comislunea română făcea experi
enţe de tragere.

Interesându-ne la legaţi unea ita
liană, ni s’a afirmat că, în adevăr, acolo 
s’a primit o scurtă telegramă, în care 
se spune, că la o fabrică de muniţiuni 
din Italia s’a produs o explozie şi că 
printre victime se află şi maiorul român 
de artilerie Cernovoăeanu. La ministerul 
de război de asemenea s’a confirmat 
faptul, fără amănunte însă. Ministerul 
a primit o telegramă, prin care i se 
anunţă, că maiorul Cernovodeanu, tr i
mis în misiune pe 6 luni în Italia, pen
tru recepţionarea muniţiuniior de arti
lerie, ar fi căzut victima unei exploziuni 
într’o fabrică dintr’o localitate aşezată 
în nordul Italiei.

Maiorul Cernovodeanu Paul, din 
reg. 2 artilerie, unul dinţi e cei mai 
distinşi ofiţeri de artilerie, fiind specia
lizat în chestiuni technice a fost trimis 
în Italia spre a recepţiona materiale de 
război. Pe când se făcea experienţe cu 
nişte granate de mână, una din ele a 
făcut explozie înainte de vreme. Explo
zia produsă l’a rănit grav pe maior, 
care, după câteva minute a murit. Ma
iorul Cernovodeanu absolvase şcoala de

război în mod strălucit şi era un ofiţer 
de mare viitor. Era abea de vre-o 36 
ani şi foarte apreciat în toate cercurile, 
atât pentru valoarea sa militară, cât 
şi pentru însuşirile sale ca om de so
cietate.

Banchetul în onoarea iui Scotus 
Yiator. Ziarul *Az Est* aduce ştirea, 
că cunoscutul scriitor englez dl Seton 
Watson, care scrie sub pseudonimul 
Scotus Viator, a fost obiectul unei vii 
manifestaţiuni de simpatie ia Bucureşti. 
Liga naţională şi sindicatul ziariştilor 
au dat un banchet în onoarea lui. La 
acest banchet au luat parte şi mai mulţi 
politician] de frunte, între cari d d .: 
Nicu Fiiipesca, Take Ionescu, P . Grâdiş- 
teanu, N. Fleva tic . etc.

Dl T. Ionescu a golit păharul în 
sănătatea regelui Angliei, precum şi în 
sănătatea celui sărbătorit.

Di Seton Watson a toastat pentru 
M. Sa regele Ferdinand şi regina Maria, 
a căror înrudire cu casa regală a An
gliei îndreptăţeşte ia multe speranţe.

Arestarea casierului armatei fran
ceze- Zilele aceste a fost arestat ia Paris 
casierul general al armatei franceze, 
Desclaux, fost şef de cabinet ai rainis- 
teriului de răsboiu. Despre această ares
tare, care a produs o vie indignaţie în 
toată Franţa, se comunică următoarele 
amănunte:

De câtva timp se observase că de 
două-trei ori pe săptămână, Desclaux 
trimetea la Paris pe adresa amantei 
sale numeroase colete cu provizii şi 
alte obiecte. La 19 cur. doi soldaţi tiind 
opriţi având nişte pachete, au ueclaiat 
că sunt încărcate de di Desclaux. Au
torităţile militare punând să fie supra
veghind i’au surprins pe când sustragea 
obiecte din magaziile armatei. Desclaux 
şi amanta sa au fost arestaţi. Consiliul 
de răsboiu ai guvernului militar din 
Paris va judeca pe vinovat.

Pentru văduvele şi orfanii eroilor 
noştri* Neconsolaţii Dr, Lazar Popovici 
medic în Viena şi soţia sa Delia n. Ma- 
rienescu, din cauza timpurilor grele de 
războiu, privaţi de mângâierea de a 
putea asista la astrucarea rămăşiţelor 
pământeşti ale bunului şi neuitatului 
lor tată Dr. Atanasiu Ma rienescu, înloc 
de cunună peritoare pe cosciugul lui, 
dăruesc 50 cor. la fondul Andreiu ba
ron de Şaguna pentru ajutorarea cu 
preferinţă a văduvelor şi orfanilor ră- , 
maşi în urma eroilor noştri căzuţi pe i 
câmpul de onoare. Pentru prinos, dorind 
mângâiere celor îndureraţi, exprimă sin
cere mulţumite, în numele Reuniunii 
meseriaşilor sibieni, Victor Tordăşiana 
prezident. —

Cine a aşezat mine în Dunăre.
Biroul de coresp. din Viena comunică: 
Ştirea ziarelor după care nişte mine 
austrO'UDgare s’ar fi desprins pe Dună
re şi ar ameninţa navigaţia română, 
sunt fără temeiu; nici o mină austro- 
u a gară nu a fost aşezată în Dunăre, 
dar e bine stabilit că au fost aşezate 
mine pe ţărmul sârbesc şi se ştie că t 
trei vapoare ale companiei germane de 
navigaţie au fost victimele acestor 
mine pe malul românesc.

Starea vitelor în Franţa. După cum
scrie ziarul >Le Matin« ministrul a- 
gricuiturei din Franţa a supus comisiei 
bugetare un raport după care la 1 Au
gust cantitatea de vaci, boi şi viţei din 
Franţa era de 12.397.000 de capete. De 
atunci această cantitate a scăzut cu 
peste 10 la sută. Ministrul accentuează, 
că trebue să se uzeze cu mare precau- 
ţiune de această cantitate rămasa. Cel 
mai bun mijloc ar fi să se sporească 
importul cărnii îngheţate, ca să se poa
tă satisface necesităţile alimentare.

Ştiri mărunte. Generalul* co
mandant arhiducele Frideric  a mers

zilele trecute la front trecând peste 
N eusandec. Eri s’a reîntors apoi la 
Cracovia  peste Griliow.

După cum se anunţă din Copen
haga eăîugărul Raspatin, puternicul 
sfetnic al ţarului, a suferit zilele tre 
cute un accident, care era să fie mortal. 
Pe când se ducea cu sania la plimbare, 
un automobil ce venia din direcţie contra
ră cu viteză maximăs’aizbit de sanie arun
când u-1 pe Raspatin la depărtare de 
vre-o trei metri. Din întâmplare însă 
călugărul n’a auferit nici o leziune că
zând pe zăpadă.

Se zice că accidentul acesta ar fi 
fost un atentat pus la cale de pacifişti 
în contra vieţii călugărului războinic.

— In jurul canalului de Saez se 
dau lupte violente între avantposturile 
turceşti şi engleze.

— Ministrul lucrărilor publice al 
Angliei a deoJarat, că Marea-Britanie 
are la dispoziţia jumătate milion de 
oameni gata în tot momentul că plece 
pe câmpul de iuptâ. j

— Serbia nouă mişună de comi- 
tagii bulgari, cari îndeamuiă pe recruţii 
macedo-bulgari să dezerteze din ar
mata sârbească.

— Rusia a dat voe consulilor ger
mani să poată pleca acasă.

— Unele ziare afirmă, că despre 
vaporul englez *Potaro* nu so mai ştie 
nimic. Se zice, că 1 ar fi acufundat crucişe- 
torul german >Kronprinz Wilhelm*.

Deasemenea se afirmă că ar fi fost 
scufundate vapoarele engleze *Therese 
Hoymen» şi >Glamorgan*.

Mulţămita răniţilor din Asud. Un 
rănit din Aiud ne scrie: Acum când 
sunt gata de plecare din Aiud mulţă- 
mesc în numele răniţilor la toţi aceia, 
cari nu şi-au uitat de noi, de sfintele 
sărbători şi ne-au împărţit daruri 
Deosebit mulţămesc unei d-ne române, 
care pot să zic că e faia răniţilor ro 
mâni din Aiud. Pe lângă alte naţii 
poate să se mândrească şi ei că nici 
ei uu sunt fii perzării, — căci au şi ei 
un suflet bun, care nu şiUită de ţăranii 
români şi îi cercetează tot la 2—3 zile 
cu foi româneşti: ca » Gazeta Transilvaniei 
»Românul« şi »Unirea«. Nu poate ni
meni să-şi tnchipue bucuria ce o au 
răniţii, când capătă fol, cu ce dor le- 
aşteaptă ca să vadă şi ei ceva ddspre 
fraţii lor rămaşi în luptă.

Acea d nă română, care ne mân
gâie în lipsa multor mame de cari ne
am despărţit de mult şi cari ştie ce-i 
durerea de mamă, este stimata d-nă 
mamă a d-lui Dr. Emil Pop advocat în  
Aiud. Ii mulţumim din Inimă. Deie bu
nul Dumnezeu să se afle de acestea 
doamne la toate spitalele unde sunt 
Români. Să trăiască şi d l advocat 
Dr. Emil Pop, căci tot foi cusigilul dum- 
nisale sunt în spital. Trăiască domnii 
redactori de la toate foile, ca să mai 
poată trimite încă mulţi numeri pe nu
mele d-Iui advocat ca să sa poată îm
părtăşi şi de aici încolo răniţii din 
Aiud. Un rănit.

Fotografii pentru paşapoarte în
Germania şl România se esecută în 
modul oficial prescris în atelierul Lang 
din Strada Porţii 52 în timp de 
24 oare. 5—10

Pentru sărmanul ioan Uliciu.
In urma apelului nostru făcut pen

tru soldatul român Ioan Uliciu, căruia 
i s’au amputat ambele» picioare, am 
primit următoarele contribuiri :

Transport din nrul trecut 55 cor.
D-1 Tache Andreianu 20 »
D-na Maria B. Baiulescu
preş. uniun. şi reun. fem. 20 >
D-1 Nicolae Sulicâ prof. 5 >
D-1 Rom. Dogariu secr. Efor. 5 »

Laolaltă 105 cor.

Publicare de licitaţiune.
Pentru esarândarea moşiei din 

Cergăul mic aparţinătoare „Fun- 
daţiunei culturale şi de binefacere 
Ioanu N. Moldovanu“ să va ţine li
citaţie publică în Blaj la 17 Fe- 
brur 1915 st. n. la 11 oare a. m. 
în cancelaria advocaţială arbidie- 
cezană.

Preţul de strigare este 9000 
coroane.

Descrierea mai amănunţită a 
acestei moşii acomodată atât pen
tru economia de câmp, cât şi pen
tru economia de vite, precum con
diţiile de licitare şi esarândare sa 
pot vedea în cancelaria advocatu
lui arbidiecezan.

Ceice doresc a lua parte la 
licitaţie sânt obligaţi a depune un 
vadiu de 900 coroane In bani gata, 
ori hârtii de valoare notate la  
bursa din Budapesta.

Ofertele prezentate în scris, 
pană la terminul de m ai sus să 
vor lua numai atunci în conside
rare, dăcă se vor face pe lângă  
aoludarea vădi ului amintit şi pe 
lângă declaraţia, că oferentul cu- 
noaşfe condiţiunile de licitare.

Blaj, la 29 Ianuarie 1915.
Dr IULIU MANIU

advocat arhidiecezaa.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea.

Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Februarie 1915 st. n.

se va vinde cu licitaţie în localul 
casei de Zăloage dela oarele 8 
începând obiectele amanetate din 9 
Noemvrle 1913 până inclusive 12 
Decemv. 1913 şi anume: acele obi
ecte cu Nrii 16544 —  1913 până 
inclusive cu Nrii 18562 — 1913, a 
căror termin a espirat şi încă nu 
s’au rescumpărat.

Obiectele oare se vor vinde 
sunt: Giuvaericale, Ciasornice de 
aur şi argint şi alte scule de ara
mă, Cioaie, Cositor, postavuri, hai
ne bărbăteşti şi femeeşti, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu ban! gata.
Rescnmpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face cu o zi mal 
înainte de licitaţie. Prezentatorul 
unui bon de amanet poate cere în- 
napoiarea sau răscumpărarea unui 
obiect amanetat nnmal în timpul lici
taţiei, şi atunci numai într’u atât 
până ce licitaţia obiectului amanetat 
încă nu an început.

Primirea de amaneturi, precum 
şi rescumpărarea amaneturiior ne
licitate se poate face cu o zi îna
intea licitaţiunei numai în măsură 
restrânsă, încât permite rescumpă
rarea amanetelor a căror termin a 
espirat,

Brassó, 28 Ianuarie 1915.

Casa de amanetare orăşenească.
1—2

Hotel şi Cafenea „M E T R 0  P O L”.
A m  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  N eagră N r, 2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de an serviciu prompt şi c u a te n 
ţiune, sper că voi fi sprijinit în  nona m ea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Ou toată stima

Iancu Axente.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de T j u r i l o i l V t l  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de I J U l U i C  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

TAI LOR FOR GENTLEMEN

NEUMAHir
CENTRALA:

WIENA SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

BRAŞOV BUDAPESTA
r

Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
*** Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V
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Vă rugăm să priviţi vitrinele

LÄNG, ROSENTHAL A PAHLMIR
Târgul boilor ITr. 1. B E  A Ş 0 V, Strada porţii ÎTr, 4. (51—50|

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Cnor. public, 

că âtn deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
s tra d a  Văm ei or: $4.

In urma aranjamentului meu special p otîo  fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locu nţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
19—60 fo to g r a f , Str* Târnei (o » l ţu l  s tr . s f . I o a n ) .

Doritorii de a şi procura ori ce fel de

cereale din România
sunt rugaţi a ee ad ie-a  casei

Moldoveanu &  Boros din Brăila
oare are sucursale

îkl to a tă , IS oaaaărL ia
6-10 şi pot lifera şi în

streinătate în orice direcţiune a tării doresc.

Isvornl MATU R din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isToralui, sa preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de

la
vân-

10-10 zare

gOT* Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
lim pezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Depoeit Principal a, apei MATILD în Braşov la firma 
E. 0. & L THEIL, »Strada garai Nr. 25. T elefon 364 se capătă 
in cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Ou toată stima
Administraţia isvorului, l0$6f Gyflrjy, 

Şepsibodok (Ardeal).

Simţii «m

^Âk,.loc3aa m .ex a .te  l a

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot ori şi câod p.j timp mai îndelungat sau 1 n <r.

Adm inistr. „Gaz© ei Transilvaniei*.

Bajko Barabâs
Braşov Strada gărei Nr.45

D ep ou rile „A lbina“.

|o O  O O O O O ’O O -O O q B

Ionel Oiucăselj
croitor de haine bărbăteşti 

B r a ş o v ,
Târgui Fiorilor 18.

18 — 50
O O O O  * > 0 0 0 '< > 0 < > O i

Anunţuri
primeşte Adloiaistraţiimea 

J?î*âî
cn preţurile cele mai

0 2 3  IE2 -
>

A telieru l nostru tipografic
precum şi

Îâ ziarului
s-an mutat în casele proprii din

Strada Prundului fir. Î S  româneşti).
Rugăm deci onoratul public românesc precum şt vechea noastră clientelă să ne onoreze ş i  în noul nostru local cn comandele 

1—    ..—  -  - a--------  lor, cari vor fi executate prompt şi la tmp

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 2 26 .

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că 2iarol nostru se află de vânzare în flecare seară  la orele 5 ]|.3 la administraţia 
ziarnlui nostru apoi la firmele din cetate: SE R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia ? 0 P ,  firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) si 
1* t e  R O S E N B E R G  din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos

l

In Sibiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnâdiei), L. v. Nemeth şi Berta Stürmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: ârsa» Gr. Â. Reissenberger.
In Abrud: la eolportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprand: firma Iacob Chencinschi.
In Clnj: tutungeria Lehota, Bar. Vesele nyiut.

Ca stim ă :
Societatea io comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
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T I P O G R A F I A  A. M Q R K Ş I A N U  B R A N I 8 C E  *  C O M P B R A Ş Q V .


